「责任编辑 金勇 E-mail:fzbfzsy@126.com

最大限度保护公民隐私

上海中院发出首份离婚证明书





通讯员 陈洁 摄影

□法治报记者 刘海 法治报通讯员 李潇

昨天上午,一起离婚纠纷案件的当事人陆女士从上海市第一中级人民法院少年家事庭法官助理手中接过加盖法院公章的离婚证明书,这是上海一中院发出的首份离婚证明书。法院在向当事人送达离婚判决书后,主动做起"加法",向当事人另外发出离婚证明书,主要是从保护公民个人隐私的角度出发,体现了家事审判专业化、人性化、社会化的改革方向。此前,本市已有区级法院发出过类似离婚证明书。

证明效力等同判决书

陆女士、刘先生于 2003 年 10

月登记结婚,婚后育有一子。因夫妻感情不和,双方于 2016 年 7 月 开始分居,之后陆女士向法院起诉离婚,法院一审准许陆女士、刘先生离婚。2018 年 3 月,上海一中院二审维持了一审判决,并向双方送达了离婚判决书。

陆女士昨天一大早就来到上海 一中院,在法庭里,法官助理将离 婚证明书递给陆女士,并将里面的 内容作了简要的说明。

这份离婚证明书是对折后呈A5大小的加厚硬卡纸,正面载明"上海市第一中级人民法院离婚证明书",正文包含双方当事人姓名、性别、身份证号、判决离婚的裁判文书案号、生效日期,落款处加盖了上海一中院院印。反面载有一段温馨的法官寄语——"人生得失无

常,凡是路过的,都是风景;能占据记忆的,都是幸福。只有从过去中转身,看得开放得下,才能从容地活在当下,幸福才会在明天迎接你。"展现了法院家事审判"柔性司法"的温情一面。

"判决书一来体积比较大、页数比较多,不便于携带,一来载有与子女、财产有关的个人信息,在今后办理出入境、子女升学、本人再婚、不动产登记转让等需要提供婚姻状况证明时,反复出示会造批领到离婚证明书的受益者,感到很幸运,离婚证明书制度是对公民个人信息的保护,是便民之举。"陆女士坦言,这份离婚证明书打消了麻烦

■ 法官面对面

离婚证明书是判决书的"瘦身版"

记者在现场见证了上海一中院 首份离婚证明书的发放,并就离婚 证明书这一改革举措,采访了上海 一中院少年家事庭庭长郭海云。

记者: 离婚判决书与离婚证明书有何不同?

郭海云: 法院对离婚纠纷案件作出准许离婚的判决后,会向双方当事人送达离婚判决书,除载明法院的判决结果外,双方当事人家庭矛盾以及在财产分割、子女抚养等方面的争议作为法院判决的事实依据,同样在判决书中载明。离婚证明书则只记载双方当事人姓名、性别、身份证号、生效法律文书案号等基本信息,并不涉及案件的具体事实细节,是判决书的"瘦身版"。

记者: 离婚证明书是否与离婚 判决书一样,具有同等的法律效力?

郭海云:是的,离婚证明书由 我院出具,并加盖了院印,当事人 如需出示离婚证明时,可直接予以 使用。离婚证明书同离婚判决书一 样,具有相同的法律效力。

记者: 法院为什么会推出离婚 证明书这一新举措?

答:在我国,离婚有协议离婚 和诉讼离婚两种途径,相应的,认 定离婚的事实前者由民政局出具离 婚证予以证明,后者由法院出具的离婚判决书予以确定。经诉讼离婚的当事人事后办理再婚、就业、出入境、财产登记等事务时,会被要求出具作为离婚证明的判决书,由于判决书包含大量当事人隐私,当事人在办理上述事务时存在个人信息泄露导致权利受损的风险。法院在判决书或调解书之外,另行出具一份简单记载当事人基本信息、法院案件字号以及婚姻关系解除等内容的《离婚证明书》,即可起到同裁判文书相同的证明作用,有利于保护诉讼当事人的隐私与合法权益。

记者:中级法院实行离婚证明书制度的必要性在哪里?

郭海云: 2016 年开始的全国 家事改革试点工作中,有不少基层 法院都已经开始实行离婚证明书制 度,效果良好且得到最高法院的肯 定,但作为二审法院的中级法院采 用该方式的并不多。我们认为,离 婚案件上诉后,无论是判决、调解 还是程序上作出裁定处理的,均是 二审审理作出的终审裁判,因此, 经二审后生效的离婚裁判,由二审 法院直接制发《离婚证明书》更符 合审级权限,也更严肃规范,是确 有必要的。

"爆款特价"并不特 维权还是恶意索赔?

□记者 季张颖

本报讯 标示为"爆款特价"的液晶电视价格实际并未有所降低,消费者以价格欺诈为由将商家及购物网站告到法院。但法庭上,商家直指该消费者先后购买的多台电视机数费者先后购买生活所需,人人最超高索赔。近日,嘉定区民民法院开庭审理了此案,法院最终驳回了消费者的诉讼请求。

2015 年 8 月 17 日,朱先生在某购物网站上订购了 1 台"长虹 55N155 英寸极窄边网络互动 LED 液晶电视 (黑色)"。购买时网页宣传用语标示:"单台订单完成后返 300 元家电优惠券!爆款特价仅此一天!战斗机来袭! 3599 元",该宣传方式持续了 6 天。朱先生于首日支付了货款,奥元公司(化名)按约定交付了商品,并开具了发票。

嘉定区市场监督管理局查 实本次促销活动时间为 2015 年 8 月 17 日一天,该款商品在本 次活动前最后一次的成交时间 为 2015 年 8 月 16 日,成交价 格为 3599 元,认定该款商品所 标示的"特价"无依据。据此, 嘉定市场监管局作出行政处罚, 认定该公司有不正当的价格行 为。

对此,朱先生认为,两被告在自己的购买合同中以价格违法行为,欺诈自己达成交易。据此诉至法院,要求退回货款3599元,并给予三倍货款赔偿10797元。

7元。 庭审中,奥元公司辩称, 公司主观上不存在欺诈的故意,客观上无欺诈的行为。宣传用语"特价"虽有不当,但绝非隐瞒了涉案商品弊端,也非虚构夸大了商品的功能及优点,不存在缺陷,朱先生主张的"退一赔三"缺乏事实依据。

与此同时,奥元公司认为,构成欺诈的要件之一是对方做出了错误的意思表示,本案多项事实证明朱先生并没有陷入错误意思表示,而是故意为之,目的是恶意索赔。朱先生家庭购买的电视机数量超正常家庭生活所需,且多以同样的事实和理由诉至法院要求赔偿。因此,朱先生不同于一般消费者,购买涉案商品是以牟利为目的,消费者权益保护法不适用于本案。

购物网站公司辩称,自己 是网络交易平台的构建者,不 存在侵害朱先生的合法权益而 未采取必要措施的行为,请求 驳回其诉讼请求。

法院审理后认为,市场监 督管理部门认定购物网站公司 构成不正当的价格行为,对其 做出了处罚,但不等同于两被 告构成民法上的欺诈。两被告 辩称的针对涉案商品性能、功 能等商品信息,与网页宣传一 致,并无隐瞒真相,虚构事实 的情况,不构成欺诈的理由, 法院予以采信。同时,法院认 为,朱先生知道或者应该知道 购买涉案长虹电视机时网页标 示有不正当价格行为,但仍购 买的行为, 主观上亦不存在受 到欺诈的情形,不符合《消费 者权益保护法》第五十五条规

定"退一赔三"的情形。

小"爬虫"偷扒网络小说数千部

两高材生非法抓取"起点"小说供人免费阅读获利千万

□法治报记者 夏天

精彩的网络小说让读者手不释卷、欲罢不能。但如果读者是在小说的签约网站阅读,就必须为收费章节买单。对此,浙江杭州两名计算机专业高材生就觅得"商机"。2年多的时间,他们利用开发的"爬虫软件",未经授权抓取版权方数千部小说,存至其租用的网站服务器中,供读者免费阅读,再通过植入广告非法赢利上千万元。日前,杨浦区人民法院开庭审理了本案。两名被告人当庭表示认罪、悔罪,并表示已对版权方予以了赔偿。

你有"大神",他有"爬虫"

2015年,浙江某高校网络工程专业同学金某(硕士学历)和潘某(本科学历),为开发运营提供各类免费网络小说在线阅读的"免费小说书城"手机软件,注册成立了杭州某豆科技有限公司,金某为控股股东,担任公司总经理和法人,潘某也是股东之一。

创业的点子是有了,可内容从哪来呢?据记者了解,如"起点中文网"等知名网络文学平台,经多年运营,已培养了众多"白金""大神"级签约作家,他们创作了如《斗罗大陆》等久负盛名的作品,收获了丰厚的版税收入,成就了自身的文学梦想。而"起点"等平台,也成为众多文学爱好者阅读、创作的热门网站。

而对于像"免费小说书城"这样新生的阅读平台,在投入有限、知名度不足的情况下,又该如何快速成长并产生收益呢?

"租一个服务器,写一个'爬虫软件',把网上热门的小说都抓取过来, 免费开放阅读,不就能吸引读者和广 告商了吗?"金某和潘某一拍即合。

2017 年 8 月,虹口区公安分局 以涉嫌破坏计算机信息系统罪对金某 和潘某处以刑事拘留。9 月,虹口区 人民检察院对金某和潘某批准逮捕。

庭审中,金某和潘某均表示: "当时我们看到市场上也存在类似行为,没意识到自己也涉嫌犯罪。"

两年半获利上千万元

就这样,金某负责推广阅读软件、寻求广告商,潘某负责开发维护"爬虫软件"和服务器,"免费小说书城"很快发展起来。每当读者对某本小说有阅读需求,"爬虫软件"就会在互联网上将指定小说、指定章节抓取来,存放在租用的"阿里云"服务器中,供当前读者及后续读者阅读。

而金某则拉来了"百度联盟"广告商,并将后者提供的广告安插在"免费小说书城"读者的阅读进度中,适时跳出,根据点击赚取广告费。

经计算机司法鉴定所鉴定,截至案发,涉案"阿里云"服务器内存储的3500余部文字作品与玄霆公司同名电子书进行比对,《斗罗大陆》等1000余部小说经"起点中文网"经营者玄霆公司确认,侵犯了其信息网络传播权。

庭审中金某陈述,至案发,公司通过"免费小说书城"收取广告费达上千万元。减去公司各项运营、推广成本后,金某和潘某根据各自股权占比分配收入,金某每月收入逾20万元,潘某每月也收入逾10万元。潘某称自己对公司总体经济状况并不知情,其负责软件开发和服务器维护。

"倾家荡产"的赔偿

公诉人认为,被告人金某、潘某

结伙,未经权利人许可,以营利为目的,擅自复制他人作品,并通过信息 网络向公众传播,情节严重,均已构成侵犯著作权罪,应当依照《刑法》 第 217 条予以量刑。

金某、潘某对公诉人指控的犯罪 事实均无异议。金某还在最后陈述阶 段对法庭宣读了《悔罪书》,表示已 "倾家荡产"赔偿受害公司,希望在 接受审判后,重新做一名守法公民。

公诉人认可金某、潘某认罪、悔罪态度良好,且已对玄霆公司进行赔偿,获得被害单位的谅解,建议对其从轻处罚。金某、潘某的辩护人也表示,本案中玄霆公司主要是经济利益受到侵犯,而金某、潘某已给予对方充分的赔偿,请求法庭从轻处罚。

公诉人表示,读者在享受移动阅读的快乐同时,也不能放松对知识产权的保护力度。本案中,被告人对受侵权小说的复制成本低,非法收入高,值得引起警惕——在鼓励大众创新创业的同时,需要注意依法依规,更不能用擅长的技能去违法犯罪。

本案还吸引了来自上海知识产权 园的代表旁听。休庭后,调解员李亮 对记者谈了他的感想: "本案提醒了 我们,如今网络信息传播迅速、广 泛,对于其中的许多'免费资源', 受众应当留意相关内容是否标注了原 作者姓名、是否获得了许可。另外, 如不法分子将小说、动漫作品非法改 编为网络游戏、网页游戏,都容易发 生低成本复制、高非法收入的侵犯知 产案件,需引起我们的重视。"



決定解散,并已成立清算组。 规权自本公告刊登之目起451 同本公司清算组申报债权,特此 上海累較畅饮有限公司经验 定解散,并已成立清算组。 相自本公告刊登之目起45日内 公司清算组申报债权,特此 公司清算组申报债权,特此 是以解散,并已成立清算组。 规以自本公告刊登之目起45日 和公司清算组申报债权,特此 本公司清算组申报债权,特此 未会决议解散,并已成立清算组。 上海费率等,并已成立清算组 未会决议解散,并已成立清算组 未会决议解散,并已成立清明。

> 條权人自本公告刊登之日総4日本公司清算组申报债权,特此公 上海黎營鎮惠科技有關公司经 成以解散,并已成立清算组 权人自本公告刊登之日能45日本公司清算组申报债权,特此公 上海弃據汽车销售服务有限 统一社会信用代别91310116 86P803检股本决定即日能注 上海加坡销展有限公司(13101

次甲目起清算,特此公告 现场短忆证 上海原米市场景域和有限公

度 明 2015年8月1日起、柴升(上海 火处理科技有限公司授权武汉 直對條环境 A提明版。由于合作的 2015年8月31日,由于合作的 2015年1月第752017年12月31日, 並升(上海)水处理科技有限公司 可明解於与武汉兰庭對抗病环境3 1916年1日高武汉兰族皆榮升(上海) 化分類於 化分類於 2015年2月1日高武不得所 2015年2月1日高武不明 2015年2月1日高工不明 2015年2月1日高工不平 2015年2月1日高工不平

> 等別人: 栄升(上海) 水焼料 技有限: 声明时间: 2018年4月1

隔宽 違失注領減資登报 传媒 021-59741361 13764257378(報信同号)

